金融界3月15日消息 今日是国际消费者权益日,是维护公平公正的金融市场环境,切实保障投资者的合法权益的日子。

经统计,2022全年,共有18家银保监局对21家信托公司共开出112张罚单(含个人)。合计处罚金额6814万元(罚款金额统计中包含公司及个人),公司罚金5557万元,个人罚金1257万元。其中14家信托公司被罚金额超过(含)100万元,新华信托单次被罚1400万元,为年内最大金额罚单。另外的7家被罚的金额处于20-80万元不等。从被罚次数来看,吉林信托次数最多,被罚3次罚金总计350万。

2022年度信托公司受处罚的主要事由有:未审慎经营及内控制度建设存在不足、违规为房地产项目、地方政府提供融资、信托资金贷后、投后管理不到位、关联交易违规。

据悉,各地银保监局在2015年仅发出7张罚单,金额1190万元;2016年8张罚单,金额1910万元;2017年24张,金额1025万元;2018年23张罚单,金额1460万元;2019年29家信托公司,金额2700万元;2020年14家,金额2235万元;2021年18家,金额7262.2万元,2022年21家,金额6814万元。

值得注意的是,2022年以来,信托行业已有10人被处以终身禁业。涉及中江信托(现雪松信托)原董事长裘强、新时代信托原董事长赵利民、新华信托原副董事长卢广开、新时代信托原总裁陈祥盛、新时代信托原监事会主席胡宇峰、中信信托原部门副经理李革、外贸信托原高级信托经理林威,新华信托的詹春光、杨桐、王爱红也被监管给予禁止终身从事银行业工作的行政处罚。

以此来看,信托公司罚单呈现出单一主体处罚金额上升且关键责任人处罚增多等趋势。

新华信托被罚

1450万!当属年内最大罚金历史排名第三,19名相关责任人也同步受罚

2022年,信托行业严监管态势持续贯穿。7月11日,新华信托因13项违法违规,被重庆银保监局重罚1400万。这已是年内最大的一笔、史上第三的罚金。

处罚信息显示,新华信托主要违法违规事实包括未事前报告关联交易、发放不当激励、通过关联方违规开展实业投资、全面风险失效、超权限审批与关联方的业务等13项;

值得一提的是,行政处罚当天,新华信托官网公布关于法院受理公司破产清算申请的公告。内容显示,2022年6月16日,银保监会依法批复同意新华信托关于破产清

算的行政许可申请。同日重庆市第五中级人民法院依法裁定受理公司提出的破产清算申请,并指定新华信托清算组担任管理人。自2022年7月6日起,新华信托依法进入破产程序,并将严格按照有关法律法规要求开展后续工作。

新华信托的破产清算,是我国《企业破产法》自2007年6月1日实施以来出现的首例信托公司破产。

此外,监管部门针对19个人开出罚单,其中包括新华信托董事长、总经理等,处罚理由包括对未事前报告关联交易问题、新发放不当激励等负主要责任等。

2022年10月底公开招募新华信托破产服务专项信托受托人。

央企中铁信托被罚860万 涉为商业银行规避监管提供通道, 多名高管一同受罚

紧随其后的是中铁信托,7月21日,四川银保监局公布一则行政处罚信息,对中铁信托罚款860万元。其主要违法违规事实包括11项:高管履职未经任职资格核准;未按要求对高管绩效薪酬实行延期支付;未全面真实反映风险状况;未谨慎管理运用信托财产;印章管理不规范、重要凭证及员工行为管理不到位;集合资金信托计划突破合格投资者自然人人数限制;将信托财产挪用于其他信托计划分配收益;信息披露不充分;通过股权投资方式变相为房地产开发项目提供债务性融资;贷后管理不到位导致信托资金被挪用;为商业银行规避监管提供通道。

违规案由显示,中铁信托除了涉房地产项目明股实债外,还为商业银行规避监管提供通道。2020年6月,监管明确指出,通道类信托存在"利用信托通道规避资金投向、资产分类、拨备计提和资本占用等监管规定来进行金融同业监管套利,或者通过信托通道为表内资产虚假出表等隐匿风险活动提供便利"的情况。涉及违规为银行提供通道业务的还有新华信托。

另有10名直接负责人的高管、业务人员被罚。共计被罚172万元。

其中,中铁信托总会计师李正斌因未按要求对高管绩效薪酬实行延期支付、未全面 真实反映风险状况、集合资金信托计划突破合格投资者自然人人数限制被警告并处 52万元罚款。中铁信托副总经理王石因将信托财产挪用于其他信托计划分配收益的 行为、通过股权投资方式变相为房地产开发项目提供债务性融资、贷后管理不到位 导致信托资金被挪用、为商业银行规避监管提供通道,被警告并处32万元罚款。

中铁信托副总经理舒军华因将信托财产挪用于其他信托计划分配收益、通过股权投资方式变相为房地产开发项目提供债务性融资、贷后管理不到位导致信托资金被挪用,被警告并处22万元罚款。

新时代信托11项违法违规事项,被罚款700万元,一二三把手终身禁业

2022年8月3日,银保监会官网披露的罚单显示,新时代信托因存在通过固有业务和划拨财务费用向关联企业融资、用信托资金向关联企业融资、违规开展账外经营、用固有资金进行实业投资、未对信托业务单独核算等11项违法违规事项,被内蒙古银保监局罚款700万元,包括其董事长、总裁、监事会主席、副总裁在内的8名相关负责人被罚。而原董事长赵利民、原监事会主席胡宇峰分别因新时代信托董事会、监事会履职尽责不到位,前者为未开展关联交易审查违规事项责任人,后者是未有效发挥监督制约作用违规事项责任人、原总裁陈祥盛未按授权管理开展业务、违规开展账外经营等违规事项的直接责任人,则均被监管部门终身禁止从事银行业工作。

2020年7月17日,银保监会发布公告,决定对新时代信托、新华信托、天安财险等六家机构实施接管,接管期限为一年。2021年7月,银保监会决定延长接管期限一年,至2022年7月16日止。

2022年8月31日,新时代信托在北京产权交易所将100%股权挂牌转让,转让底价为23.14亿元。

2023年2月27日,新时代信托再次在北京产权交易所将100%股权挂牌转让,转让底价是18.512亿元,截止时间为2023年4月10日。

四川信托实控人、董事长、总 裁以及副总裁、股东等17名相关责任人,一共被罚785万

2022年3月21日,四川银保监局公布了对包括刘沧龙在内的四川信托17名原相关负责人进行了处罚,处罚措施包括警告、罚款、取消任职资格、禁止从事银行业等。17人共处罚款785万元。向牟跃、刘景峰分别罚款120万和156万,并取消董事、高管任职资格。785万,也是创下单个公司个人罚金总额最高,作出处罚决定的日期为2021年6月5日。

不仅如此,四川信托3490万"天价罚单",也创下有史以来金额最大的罚单。2021年2月7日,四川银保监局在官网挂出了一张罚单,披露了四川信托存在的13项违法违规事实,依据《中华人民共和国银行业监督管理法》第四十六条第(五)项的"严重违反审慎经营规则"情形,合计对四川信托罚款3490万元。

公司实控人刘沧龙因对四川信托治理不健全,违规开展固有贷款及信托业务、资金流向股东及其关联方,违规开展信托业务、将信托财产挪用于非信托目的用途,以及变相为房地产企业缴纳土地出让金融资三项违法违规事实负有责任,被禁止从事

银行业工作10年;董事长牟跃因对四川信托违规推介TOT集合资金信托计划等12项违法违规事实负有责任,被取消董事任职资格5年、警告和罚款人民币120万元。总裁刘景峰因对四川信托违规发放信托贷款用于购买金融机构股权、违规开展结构化证券信托业务等11项违法违规事实负有责任,被监管取消高管任职资格10年、警告和罚款人民币156万元;同样受到处罚的还有副总裁兼首席风控官陈洪亮、原监事会主席孔维文、原总裁陈军、原副董事长向前友等人,他们或因对四川信托变相为房地产企业缴纳土地出让金融资负有责任,或对违规开展信托业务,将信托财产挪用于非信托目的用途承担责任。

自2020年6月起,四川信托TOT产品就出现大量逾期,多只产品无法正常兑付。20 20年12月22日四川银保监局和地方金融管理局成立联合小组正式宣布入驻接管四 川信托。

2022年下半年以来,在工作组指导下,加快推进风险处置各项工作。四川信托表示,公司风险项目分布全国各地,清收处置跨省协调难度大,同时经济下行叠加疫情冲击,给风险资产处置带来较大挑战。在地方政府、监管部门等多方力量、多种手段推动下,正全力推进涉宏达系、国之杰系、成都国际商城、金安桥水电站、白鹤滩水泥厂等关键重点项目风险处置进程。

对比此前,2021年监管仅披露一例信托从业者被终身禁业。近两年来,对金融违法行为的行政处罚,越来越多地出现同时对金融机构和直接责任人等进行处罚的现象,业内通称为"双罚制"。分析人士称,近年来的处罚缘由不仅仅聚焦于具体业务,也体现为信息披露、业务统计、风控管理等全方位,监管对信托公司和责任人的监管力度持续加大进行双罚。建议信托公司要遵循监管导向,制定好业务发展规划,加强考核引导,夯实传统业务,大力发展本源和创新业务,同时重视从业人员行为管理,制订员工规章制度,落实奖惩,做到提升经营和发展合规双举并重。

附表: